

et 网上投稿

et 网上订阅

录用查询

汇款查询

杂志栏目

● 经济研究

● 西部大开发

● 改革探索

● 新观察

● 理论经纬

● 三农问题

● 热门话题

● 企业论坛

● 区域经济

● 财经论坛

● 对外开放和贸易

● 综合论坛

● 经济全球化

● 产业集群研究

● 社会主义劳动理论探讨

● 面向21世纪的中国经济学

论文正文

浅谈国有企业降本提效的途径

上传日期: 2008年1月9日 编辑: 现代经济编辑部 点击:230次

许保杰

(鹤壁煤业集团运输带有限责任公司,河南鹤壁 458020)

前言

随着经济改革的不断深入和市场经济体制的日益成熟,特别是在中国加入WTO以后,我国企业面临的国际市场竞争形势日趋激烈,企业所处的外部生存环境更为复杂,特别是国有企业的生存和发展受到更为严峻的考验。因此,国有企业面对新的交往关系和客观环境,如何理顺成本管理体系,提高成本管理的质量和效率,已经成为新形势下国有企业的一项重要课题。

一、加强成本控制,实现管理创新

1、牢固树立成本效益理念。经济效益始终是企业追求的首要目标,在企业管理活动中实现由传统的节约、节省观念向现代效益的理念转变,企业的一切成本管理应以成本效益理念作为支配思想,促进企业全体员工特别是管理干部形成强烈的管理意识,增强成本效益理念,挖掘降低成本的潜力,将“增加产出、减少投入”经济效益的思想自觉地贯穿到生产经营的各个环节,在企业尽快形成一个人人讲成本、堵漏洞、创效益的良好氛围。

2、构建全员全程成本管理。全员全程成本管理,是以成本为主线,以全方位多层次的绩效浮动分配制度为重点,以管理信息化为手段,全员参与、全过程控制、全方位考核落实的经营管理新机制。通过推行全员全程成本管理,使企业成本管理实现由低层次、粗放型管理向高层次、程序化、规范化转变,实现降低成本、增加效益的目标。在实践中,要充分发挥人的最大潜能,实施全过程、全要素、全员参与的目标成本管理,实行成本倒算,将指标分解要横向到边,纵向到底,确保能够将压力传递到位,努力营造一种“没有不承包成本指标的单位和个人,也没有不被分解的成本指标”的责任网络,形成“千斤重担人人挑、人人头上有指标”的成本管理机制,在成本管理过程中充分发挥每一个人的作用,确保目标成本的正常运行。

3、科学合理设置工作目标。经济计划是一定时期的经济目标,所有经济活动都是以计划为目标,指标的合理与否直接影响着经济效益的成效,如果出现经济目标过高,脱离实际,会挫伤生产经营者的积极性,产生消极的影响;如果出现偏低,将会使部分员工产生惰性,不思进取。因此,在计划和指标确定时,结合企业实际,对产品质量、工程质量、工艺管理、节能降耗、修旧利废等指标,要经过充分、科学、合理的论证和分析,一经确定后,除特殊情况外,任何单位和部门不得随意更改,为员工营造一个用心做事,追求卓越的良好氛围。

4、合理控制非生产性支出。按全面预算管理的要求,将非生产性支出归口管理,严格控制和使用。要严格会议费、差旅费、办公费和招待费等费用的控制,实行定额管理,包干使用,禁止人为改变费用列支渠道,隐瞒费用实际支出水平。将非生产性费用支出量化考核,从严控制,压减到最低限度。

二、提升企业财务管理,发挥财务杠杆作用

企业管理以财务管理为中心是现代企业管理的新模式,是市场经济的必然产物,提升企业财务管理,发挥财务杠杆作用,是深化企业改革,降低成本,建设国际化企业的客观必然。

1、加强学习,提高财务人员专业技术素质。随着市场经济的快速发展以及经营环境的变化,要求财务管理者必须成为复合型人才。因此,财务管理人员不仅要学习《公司法》、《证券法》、《企业基本准则》等国内法律法规知识,而且还要学习国际有关会计法律法规知识;在对财务报表进行分析的同时,还要了解企业各部门的有

关情况，拓宽财务分析的领域，了解企业经营运作情况，掌握产品的生产流程。

2、加强财务管理，提高财务控制能力。财务控制能力是财务管理能力在企业管理中发挥作用的集中体现。由于财务管理在企业管理中所独有的基础性和全面特征，财务控制不仅是财务管理的重要内容，更是企业生产经营、企业发展战略得以实施的有力工具。企业生产经营实施过程的实质就是控制，而企业内部降低成本能够从全局角度进行控制的只能是财务控制，它涉及企业管理结构与组织管理结构的各个层次和生产经营全过程，覆盖企业所有的部门和岗位，是降低成本的最有效途径。

3、实行全面预算管理，坚持以成本为中心，从源头控制成本上升。以成本为核心，加强企业管理工作，不断提高经济运行质量，是企业实现跨越式发展的重要途径。成本和效益是对立统一的，要想提高效益就必须控制好成本，成本是一项综合指标，成本的高低，不仅反映企业的管理水平，决定企业产品在市场中的竞争力，也关系到企业的兴衰发展。在编制全面预算时，要坚持自上而下、自下而上、上下结合、全面平衡的原则，既保证预算的先进性，又保证预算的可行性。编制预算时首先要确定企业的成本目标，根据成本目标，编制全年预算，在总预算的基础上编制季度预算、月度预算，并对指针层层分解，逐步落实，细化到收入、支出和费用发生源头、从源头上控制成本上升。

4、加强现金流量管理，提高资金使用效率。现金流量已经成为评价企业信誉、企业发展潜力和企业价值评估的重要指标，所以企业一定要保持稳定的现金流量。现金为王的理财理念，已经渗入到企业营运的每一个环节，利润良好却无现金流的企业可能会陷入支付不能的危机；而现金流良好利润情况不理想的企业，却无生存之虞。财务管理人员必须加强日常现金流量的管理，尽可能使企业资金投入少、回收快、保持良性循环，这就要求企业在应收账款管理、设备购置管理等方面做进一步深入细致的工作，直接协调好资金的流动性、安全性和效益性的关系。

三、加强采购过程的管理与控制

采购过程的成本支出主要指原材料的采购和储存成本，采购成本的高低决定着生产成本的高低，所以供应管理至关重要。把好材料采购关，可以为降低产品生产成本奠定一个良好的基础。

1、加强计划管理，科学利用库存。要加强计划管理，按月编制物资采购计划，合理确定库存量，避免盲目采购，减少不必要的资金浪费，确保以最少的资金占用、最小的劳动消耗、最优的库存结构获取最大的经济效益。

2、规范采购行为，保证产品质量。采购成本的高低是影响储备资金高低的最重要因素。加强采购管理、合理运作采购资金是供应部门供应上、管理好、经营活的重要保证。因此，一定要规范物资采购行为，进行批量采购，在物资采购之前，本着节约的原则，摸清物资市场质量，价格动向，对物资供货单位的管理水平、技术能力、机器设备状况、品质控制能力及财务信用状况进行深入调查，以确保采购物资的质量。

3、降低采购成本，减少资金占用。采购成本由买价和运杂费组成，对于供货商比较多的原材料，在购料过程中，要实行招议标制度，将供货商的情况调查清楚以后，提前将本单位所需原材料的各种工艺参数、技术标准提供给投标方，在保证产品质量的前提下择优选购，包括付款方式的选择，招标确定的价格一般为到厂价，可以节约运费支出。但对属于卖方市场的货物就不能采用这种办法了，特别是在招投标单位经济实力相差悬殊的情况下，投标方根本就不来，在这种情况下，我们就要上门订购，提前报送购货计划，争取计划内优惠价。在运输方面选择物流公司进行配货，比自带运输工具可以节省近50%的运费。对于价格随季节变化的原材料，在资金许可的情况下，可按价格变化规律、企业需求量，进行合理采购和储备。

4、加强计量和质量检验制度。对到库的每批货物无论是固体和液体或轻、重车，在数量上都要进行跟踪过称，在质量上都要进行检验，确保入库物资在质量上合格，在数量上足够，做到账实相符。

5、加强库存管理，降低储存成本。储存成本是指为保持存货而发生的成本，包括仓库费用、保管费用、保险费用等。对液体类原材料的保管要注意管道密封，防止泄漏，还要做好整个仓库的防潮、防火、防盗等安全工作，将储存成本降到最低。

6、强化成本约束激励机制。加强以业绩考核为主体的内部考核机制，进一步完善业绩考核，根据各单位实际情况，确定不同的考核方式。坚持分类考核，对“指标控制”单位，依据岗位风险、技术含量、创效水平、劳动强度等因素确定考核系数。完善激励机制，严考核，硬兑现，形成靠分配激励带动效益提高，员工靠效益提高带动收入增长的激励机制，激发全体员工的工作积极性。

7、加强定额管理。定额是生产经营所规定的一种标准，它是企业决策、计划、预算的基础，是分析、考核、控制成本的依据。企业应正确制定各种消耗定额，并随市场情况的变化、技术配方的变化随时修订各项定额，保持其先进性和合理性，为成本管理和考核奠定良好的基础。

四、做好安全成本的管理与控制

坚持安全生产，降低企业成本。安全管理是企业管理工作的重要组成部分，安全生产水平的高低也是企业管理水平的直接反映，生产只有在安全的前提下才能正常进行。科学发展观强调以人为本，满足人的最大需求，是我们一切工作的出发点和归宿点，如果人的生命没有安全保证，其它利益也就无从谈起。虽然企业追求的目标是利润最大化，但这必须建立在安全生产基础之上，一旦出现安全事故，企业的生产活动、经济效益会受到重大损失，还会在社会上造成负面影响。相反如果企业安全状况好，安全生产无事故，就不会发生工伤赔偿费用，企业成本会因此减少，效益就能相应提高，从这个意义上说，安全生产是最大的经济效益。只有把企业发展建立在稳定可靠的安全基础之上，把安全生产贯穿于生产经营全过程，处理好安全生产和经济效益的关系，企业才能得以发展。

首先，要正确处理安全与生产的关系。安全是搞好一切工作的前提条件和保证，当安全与生产发生矛盾时，一定要以安全为重，宁可停产也要整顿，绝不能以员工的生命为代价来换取产量。其次，要正确处理投入与效益的关系。企业的最终目的是获取最佳的经济效益，以投入换取更高的收入，没有投入就没有产出，也就不可能产生效益，企业要不断提高安全技术装备水平，发挥好安全装备的作用，减少事故发生率。最后，要正确处理安全与培训的关系。强化安全培训是提高员工队伍素质和自我保护能力的重要途径。坚持“强化培训、分级管理、提高素质”的指导思想，制定年度安全培训计划，坚持多形式、多渠道、分层次、有重点地对员工进行培训，重点抓好关键岗位人员的培训，持证上岗率要达到100%。

五、结论

成本管理是企业永恒的主题，因为企业间的竞争，在于产品价格的竞争，而产品价格的竞争实质上在于产品成本的较量。因此，国有企业面对新的市场竞争挑战，理顺成本管理体系，加强成本管理，对提高企业经济效益，成为确保国有资产保值增值的基石。

作者简介：许保杰(1973年-)，男，河南省遂平县人，会计师，鹤煤运输带公司财务科副科长，从事成本管理及会计核算工作。

版权所有：《现代经济》编辑部

E-MAIL:mej@vip.sohu.com 电话：0898—68928581 传真：0898—68919810

地址：海口市龙昆北路24号龙园别墅D1栋 邮编：570105